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                                                                Noc literatury 2025

                              SPOLUPRÁCE ČESKÝCH CENTER A KNIHOVEN ČR
DATUM KONÁNÍ: 17. září 2025
nocliteratury@czechcentres.cz
NOC LITERATURY JE PROJEKTEM ČESKÝCH CENTER A SDRUŽENÍ EUNIC.
PODOBA NOCI LITERATURY 
· Projekt odstartoval v roce 2006 v Praze, ale od roku 2013 se díky spolupráci se Svazem knihovníků a informativních pracovníků začal rozrůstat i do dalších měst České republiky, v roce 2023 se do projektu přihlásilo 85 knihoven i dalších kulturních zařízení.  Literatura se tak i díky Vám všem stává na jeden večer celorepublikovým fenoménem a v průběhu let se stala největší literární akcí v České republice. 
· Oboustranně prospěšnou spolupráci ocenili i zástupci  EUNIC a zastoupení Evropské komise. Naší snahou je nadále prohlubovat spolupráci s knihovnami i dalšími partnery v Čechách a na Moravě. 

· Cílem projektu je představit posluchačům současnou evropskou literaturu netradičním způsobem a zároveň oživit večerní město přitažlivou akcí. Na různých místech čtou během jednoho večera známé osobnosti ukázky ze zajímavých knih. Propojením zajímavého textu, neobvyklého místa a originální prezentací usilujeme o vytvoření jedinečného kulturního zážitku pro širokou veřejnost.
· V Praze probíhá čtení vždy v jedné městské části. Místa jsou vybrána tak, aby účastníci měli jedinečnou příležitost nahlédnout do neznámých či s literaturou nespojovaných prostor a díky krátkým vzdálenostem mezi nimi se jim podařilo obejít během jednoho večera míst co nejvíce. Na každém místě čte známý herec od 18:00 do 23:00 v půlhodinových intervalech ukázku z jedné současné knihy evropského autora. Texty vybírají zahraniční kulturní instituty ze sdružení EUNIC (European Union National Institutes for Culture) a kulturní oddělení zahraničních velvyslanectví, společně s profesionálním dramaturgem z nakladatelství Labyrint. Jde o nejnovější překlady současné evropské literatury vydané v posledních dvou třech letech, některé vycházejí dokonce těsně před Nocí literatury.
· V ostatních městech, především těch menších, jsou výběr míst i počet čtení subjektivní. Čtení doporučujeme plánovat v půlhodinových intervalech, intervaly se samozřejmě odvíjí od vzdálenosti jednotlivých čtecích míst a plánu akce. V některých městech se čte více ukázek na jednom místě a jinde naopak probíhá složitější přemisťování mezi čtecími místy. Z tohoto důvodu v regionech podporujeme do určité míry autonomní organizaci čtení, jelikož každá instituce dokáže přesné dění a načasování akce naplánovat pro dané město vhodněji než při jednotné a ucelené organizaci. Pokud pro některé knihovny/organizátory není středa 17.9. vhodným dnem, je možné akci uspořádat v následujících dnech do konce týdne, tj. do 20.9.. Akci pod názvem Noc literatury není možné organizovat před 17.9.. 

· Pokud budete chtít NL organizovat v jiném termínu než 17.9., oznamte to, prosím, koordinátorovi co nejdříve.
PŘEDPOKLÁDANÁ ÚČAST VEŘEJNOSTI A MEDIALIZACE 
· Noc literatury je akcí s kvalitním mediálním pokrytím, naším stálým mediálním partnerem je Český rozhlas, vstupy z akcí se objevují v České televizi i jiných televizních stanicích. Spolupráci s místními médií si velmi úspěšně zajišťují regionální pořadatelé. Stále posilujeme aktivitu na sociálních sítích a naše webové stránky jsou hojně navštěvovány www.nocliteratury.cz. Zde lze nalézt také závěrečné zprávy a mediální ohlasy z minulých let (O projektu – ke stažení). 
CÍLE PROJEKTU
· podnítit netradičním a kreativním způsobem zájem veřejnosti o současnou literaturu;
· ukázat návštěvníkům večera běžně nepřístupné prostory institucí, úřadů, či další zajímavě či nově využívané objekty;
· aktivně zapojit do organizace městské prostředí a místní instituce /subjekty
ORGANIZACE AKCE
· Ideálním konceptem je „putování“ za literaturou – zvolit nejméně 3 místa v daném městě, kde se bude předčítat.

· V minulých letech  jsme zajistili vytvoření e-shopu, kde bylo možné objednat si trička NL. Jakmile bude platforma připravená, pošleme organizátorům zprávu.
· Texty musí být vybrány pouze z nabídky Českých center. Knihovny dostanou k dispozici všechny úryvky, které se budou číst v Praze, zvolit z nich si mohou, které chtějí. Ideální je, aby texty tematicky souzněly s vybraným místem, ale není to nutné. Doporučujeme vybírat také venkovní prostory. Texty, které jsou upraveny na čtení v trvání 10-15 minut zpracuje redaktor nakladatelství Labyrint na základě výběru, který provede spolu s překladateli knih a pracovníky jednotlivých kulturních institutů. Texty zašleme spolupracujícím knihovnám okamžitě, jakmile budou upraveny a připraveny pro čtení. Vybrané texty a medailonky autorů knihovny včas obdrží, jednotlivé instituty či nakladatelství je dodávají postupně, je třeba je opět upravit a zpracovat. Předpokládáme zaslání/zveřejnění do 20.6.2025.
· Začátkem května knihovny obdrží informaci o seznamu knih NL 2025 a anotace.
· Autorská práva pro čtení zajistí Česká centra za podmínky, že nebude vybíráno vstupné. Aby byla akce přístupná pro co nejvíce diváků, je koncipována bez vybírání vstupného.
· Knihovny pošlou informaci o vybraných textech na příslušné kulturní instituty/ambasády, jejichž texty si zvolily. Kontakty na příslušné pracovníky (všichni mluví česky) zašlou ČC v průběhu léta. Tato informace je pro všechny instituty/ambasády velmi cenná.
· Herce/předčítače si knihovny zajistí samy. Může to být profesionál (v řadě měst jsou divadla), nebo jiná osobnost, která přitáhne diváky. Česká centra na herce/předčítač finančně nepřispívají.
· Prezentace všech spoluorganizátorů projektu bude součástí webových stránek i jednotné programové brožury – obojí připravují Česká centra. Vizuální styl NL 2025 bude opět jednotný pro celou ČR.
· Knihovny dostanou od ČC podklady pro tisk letáků a plakátů, připravený pro jednotlivá města. Soubory jsou otevřené, bude možné do nich vpisovat konkrétní informace. Knihovny obdrží také přesný návod k postupu, jak s vizuálem pracovat.  Vizuál bude stejný jako v Praze, loga hlavních partnerů projektu rovněž. V podkladu pro knihovny však bude prostor pro vložení znaku či loga města, log místních partnerů, názvů vybraných knih, míst a jmen účinkujících v daném místě. Každá knihovna si tyto texty doplní a vytiskne sama na své náklady. Podklady jednotlivým přihlášeným městům včas zašleme, předpokládaný termín je květen. 
· Součástí pražské programové brožury bude logo SKIPu, nikoliv jednotlivých knihoven. Všechny podrobné informace z regionů budou na www.nocliteratury.cz, kde bude mít každé město svoji záložku. O spolupráci s administrací webu budeme knihovny informovat.
· Knihovny se mohou přihlašovat do 15.5. 2025 na adrese nocliteratury@czech.cz, (v kopii Romanu Giebischovi Roman.Giebisch@nkp.cz). Zároveň zašlou jméno kontaktní osoby, mail + telefonické spojení. Některé mailové adresy v minulém roce nefungovaly, ověřte, prosím, jejich platnost!
· Místní pořadatelé zašlou podle pokynů koordinátora z Českých center podklady pro web (nejpozději do 15.8.), a to ve formátu a podle pokynů, které obdrží z ČC. Prosíme o spolupráci v této oblasti, abychom nemuseli knihovny upomínat. Chceme se také vyhnout stížnostem návštěvníků v místě, že informace o akci chybí.
· Po ukončení akce zašlou místní pořadatelé informaci o návštěvnosti a fotky z akce koordinátorovi ČC. Tyto podklady jsou pro další ročníky akce důležité.
FINANČNÍ POKRYTÍ 
· Česká centra poskytnou elektronické tiskové podklady pro tvorbu grafických materiálů, prostor na webových stránkách a zašlou všem seznam vybraných knih, synopse knih, CV autorů a editované úryvky. Participující knihovny si zajistí pokrytí nákladů spojených s pronájmem míst, tiskem, honoráři herců aj. z vlastních zdrojů, místních grantů, případně krajské podpory.
Prosíme Vás, aby název Noc literatury nepoužívali pro jiné akce. Název Noc literatury je registrován.
Těšíme se na spolupráci!
 V Praze 5.4.2025
Kontakt:

Karina Baranová, koordinátorka NL pro regiony  
Česká centra, Václavské nám.49, Praha 1,

nocliteratury@czechcentres.cz
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